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Membros com direito a voto  

Vaga Sigla da Entidade Representante Função Partici pação Repr. com procuração 

IGAM Luiza de Marilac Camargo Titular Justificou  01 
IEF Raquel Junqueira Costa Suplente   

Ester Aparecida Viana Titular   Secretaria de Planejamento 
Vagner Tadeu de Oliveira Titular   
Marcelo Pocci Bandeira Suplente Justificou  

02 
Secretaria dos Transportes 

Augusto Olavo Leite Suplente   
Geraldo Roberto Bócoli Titular Presente  Secretaria da Fazenda 
Tabir Pirajá de Macedo Filho Titular   
Luiz Alberto B. Carneiro Suplente   

03 
Secretaria da Saúde 

Marcos César Prado Suplente Presente  
Marcos Aurélio Venâncio Titular   4ª Cia. Polícia Ambiental 
Fábio da Nóbrega Titular Presente  
Denise Zanchetta Suplente   

04 
Fundação Florestal 

José Fernando Calistron Valle Suplente   
Luiz Roberto Moretti (Secretário-
executivo) 

Titular Presente  SSE 
Rui Brasil Assis  Titular   
Emilio Sakai Suplente Presente  

05 

SAA Vicente A. Cancelliero Filho 
(Coord. Adjunto CT-Rural) Suplente   

Jorge Luis Silva Rocco 
(coordenador CT-SA) 

Titular   SMA 
Irene Tofi Ahmad Titular   
Jorge Luis Silva Rocco Suplente   

06 

CETESB 
Domênico Tremaroli Suplente   

Hélio de Oliveira Santos Titular   
P. M. Campinas Maria Fernanda Chiocchetti 

(coordenadora CT-EA) 
Titular Presente  

Margareti Rose O. Groot Suplente   
07 

P. M. Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel Suplente Presente  
Armando Hashimoto Titular   P. M. Campo Limpo Pta. 
Neive L. R. Noguero Titular Presente  
José Bernardo Denig Suplente   

08 
P. M. Atibaia 

José Francisco Alves Pinto Suplente Presente  
Ângelo Augusto Perugini Titular   P. M. de Hortolândia 
Rubem Carvalho Titular  Presente  
Fabiane Cabral C. Santiago Suplente   

09 
P. M. Piracaia 

Ana Lucia Watanabe Suplente Presente  
Sílvio Felix da Silva Titular    

P. M. de Limeira 
André Pellegrini Titular Presente  
Diego De Nadai Suplente   

10 
P. M. Americana 

Romualdo José Kokol Suplente Presente  
Palmínio Altimari Filho Titular   P. M. Rio Claro 
Geraldo Gonçalves Pereira Titular Presente  
João Afonso Solis Suplente   

11 
P. M. Bragança Pta. 

Joaquim Gilberto de Oliveira Suplente   
Luiz Carlos Bergamin Titular   

P. M. Extrema Paulo Henrique Pereira (Secr.-
executivo Adjunto CBH-PJ) 

Titular   

Célio de Faria Santos Suplente   

12 
 
 

P. M. Camanducaia 
Daniela Cássia Galvão Suplente Presente  
Hugo M. Piffer Leme  Titular Presente  13 ASSEMAE 
Paulo Roberto S. Tinel Suplente Presente  

CIESP Jundiaí Roberto Polga (coordenador CT-
Indústria) 

Titular Presente  

José Maria de Couto Suplente   
14 

SINMEC 
Silvio Cesarino Suplente   

CIESP - Piracicaba Homero Scarso Titular   15 
SIMESPI Tarcísio Ângelo Mascarim Suplente   
SABESP José Roberto Fumach Titular   16 
ABCON Enio Antonio Campana Suplente Presente  
COOPERVAP Eduardo Lovo Paschoalotti Titular Presente  17 
Sind. Rural de Piracicaba José Rodolfo Penatti Suplente Procuração Gustavo Bortoletto 

18 Sind. Rural de Campinas Antonio Egidio Crestana Titular Presente  
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Sind. Rural de Jundiaí Wilson Agostinho Bonança Suplente   
FLORESPI Ricardo Otto L. Schimidt Titular Presente  

19 
SORIDEMA Harold Gordon Fowler 

(coordenador CT-PB) Suplente   

José Almeida das Chagas Titular   AME 
Sandro Oliveira das Chagas Titular   20 

ELO Ambiental Cláudia Graber Suplente Presente  

VIVERE - AEAARB João Roberto Miranda 
(coordenador CT-ID) Titular Presente  21 

AESABESP Maria Cristina Dellatore Suplente   
CENA/USP Plínio Barbosa de Camargo Titular Presente  

22 
FUMEP Carlos Roberto Rodrigues Suplente   
Consórcio PCJ Dalto Fávero Brochi Titular Procuração Jussara Cordeiro Santos 23 
Consórcio Piraí Carlos Eduardo L. Ferreira Suplente   
SORIDEMA Harold Gordon Fowler Titular   24 
Fórum das Bacias PCJ Filipe M. G. Becari Suplente Justificou  

 
Membros sem direito a voto 

Representação Sigla da Entidade Representante Funçã o Participação 

CT-SA DAE Sta. Bárbara 
D’Oeste 

Célia Maria Campos Moraes Coordenadora-Adjunta Presente 

CT-SAM Secretaria Saúde Audir Antonio Cominetti Coordenador Presente 
CT-RN CETESB Marcos Zanaga Trapé Coordenador Presente 

 
Convidados - Sigla da Entidade Representante 

Eduardo Cuoco Léo 
Karla Carolina Balan Yanssen 
Sarah J. M. Quental 
Andréa C. Costa 
Ivanise Milanez 
Elaine F Campos 

Agência de Água PCJ 
 

Daniella L Neves 
DAEE – SE PCJ Caroline Túbero Bacchin 
FAESP Wilson Bonança 
Fundação Agência das Bacias PCJ Adriana Isenburg 
SAAE Atibaia Dário Recoli 
P M Piracaia Hélio Varela 
  

Pauta e Abertura: A pauta e a convocação da 
reunião foram enviadas aos membros da Câmara 
Técnica de Planejamento (CT-PL) por meio de 
mensagem eletrônica, em 09/04/2010. A abertura 
da reunião foi realizada pelo Sr. Luiz Roberto 5 
Moretti, secretário-executivo dos Comitês PCJ, que 
agradeceu a presença de todos e à SANASA por 
ceder o local. 1. Informes: 1.1 pela Secretaria 
Executiva: O Sr. Moretti informou que foi iniciada 
reunião do CNRH, em 23/03/10, na qual seria 10 
discutida a delegação das funções de Agência de 
Água para a Fundação Agência das Bacias PCJ 
(FABH-PCJ), porém, por falta de quorum, a 
reunião foi cancelada. Nova reunião foi realizada 
em 13/04/10, e com o estabelecimento do quorum, 15 
foi discutida e aprovada Resolução com a proposta 
de delegação das funções de Agência de Água PCJ 
para a FABH-PCJ, que passará a ter validade após 
sua publicação no Diário Oficial da União. 
Acrescentou que, a partir de então, passará a existir 20 
o Grupo de Transição criado por meio da 
Deliberação Comitês PCJ nº 074/10, de 19/03/10. O 
Sr. Moretti informou que em 23/03/10, iniciou-se, 

em Brasília, a Pré-Conferência de Águas, que 
contou com representantes dos Comitês PCJ. O Sr. 25 
Moretti informou sobre a sua participação em 
evento sobre reuso da água na FIESP, no dia 
14/04/10, apresentando palestra sobre a 
disponibilidade hídrica nas bacias PCJ. Também 
informou que serão retomados os trabalhos do GT-30 
Critérios, para revisar os critérios de distribuição 
dos recursos financeiros PCJ, do exercício de 2011, 
cuja constituição fora aprovada na 35ª Reunião 
Ordinária da CT-PL. O Sr. Rubens Carvalho, 
representante da Prefeitura de Hortolândia, 35 
solicitou o apoio dos Comitês PCJ, no II Seminário 
Metropolitano do Meio Ambiente RMC/PCJ, que 
acontecerá nos dias 15, 16 e 17/06/10, no Teatro 
Municipal de Jaguariúna. 1.2 pela Agência de 
Água: A Sra. Daniela Neves, Coordenadora 40 
Técnica da Agência de Água PCJ, justificou a 
ausência do Sr. Francisco Castro Lahóz, 
Coordenador Geral da Agência de Água PCJ. 
Informou que em 15/04/10 foi realizada, em 
Camanducaia/MG, a inauguração da revitalização 45 
do viveiro regional. A Sra. Daniela apresentou o 
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folder do curso de capacitação que terá inicio no 
mês de maio.  Também informou que foi realizada, 
em 06/04/10, reunião com a Cobrape para ajustes 
finais de fechamento do Plano de Bacias PCJ 2008-50 
2020, ficando acordada a data de 03/05/10 para a 
entrega do Relatório R7.  A Sra. Claúdia Grabher, 
representante da ELO Ambiental, solicitou uma 
capacitação para as Câmaras Técnicas visando 
melhores esclarecimentos sobre os mecanismos 55 
utilizados para a elaboração do Plano de Bacias. O 
Sr. Moretti informou que já está prevista a 
apresentação do R7 para todas as Câmaras 
Técnicas, quando será discutido o Plano de Bacias. 
2. Apreciação da Minuta da Ata da 35ª Reunião 60 
Ordinária, realizada em 03/03/10, em 
Americana/SP: O Sr. Moretti questionou aos 
presentes sobre a necessidade de leitura da ata, 
sendo descartada tal ação. O Sr. Moretti abriu para 
manifestações. O Sra. Maria Fernanda Chiocchetti, 65 
representante da P. M. de Campinas, solicitou o 
registro da presença de representante daquela 
prefeitura, uma vez que o mesmo consta da lista de 
convidados e não como representante indicado pelo 
prefeito. O Sr. Moretti questionou os representantes 70 
da Secretaria Executiva e da Agência de Água PCJ 
sobre o recebimento de procuração com a indicação 
mencionada. Acordou-se quanto à verificação da 
existência do referido documento e, caso se 
constate seu recebimento, será feita a correção 75 
conforme solicitado. Não havendo mais 
manifestações, a minuta da ata foi colocada em 
votação, com a pendência mencionada, sendo 
aprovada por unanimidade. 3. Apreciação dos 
Pareceres Técnicos do GT-Empreendimentos 80 
sobre: Central de Gerenciamento de Resíduos 
Oásis e Loteamento Comercial Residencial 
Fazenda Santa Rosa: O Sr. Moretti informou que, 
segundo os termos da Deliberação dos Comitês PCJ 
035/09, de 21/05/09, os empreendimentos 85 
encaminhados pela CETESB, foram analisados 
pelo GT-Empreendimentos e em devem ter os 
pareceres finais apreciados pela CT-PL. O Sr. 
Moretti informou que os representantes dos dois 
empreendimentos em questão estiveram em 90 
reuniões do GT, em diferentes datas, e 
apresentaram e discutiram os EIAs/Rimas 
correspondentes. O Sr. Moretti informou que, após 
análise dos EIAs/Rimas, o GT-Empreendimentos 
elaborou Pareceres Técnicos, solicitando 95 
complementações aos EIAs/Rimas e os encaminhou 
para a CETESB. Posteriormente, a CETESB 
encaminhou ao GT-Empreendimentos as 
complementações feitas e encaminhadas pelas 
consultorias responsáveis pelos empreendimentos 100 

em análise. Em 11/03/10, o GT Empreendimentos 
realizou reunião, na sede da Agência de Água PCJ 
para analisar os relatórios encaminhados pelas 
respectivas consultorias. O Sr. Moretti informou 
que os relatórios limitavam-se a informar o que já 105 
havia sido tratado nos EIAs apresentados e, em 
alguns deles, reapresentou o contido no EIA. 
Assim, tendo em vista o não atendimento às 
solicitações do GT-Empreendimentos, o mesmo se 
manifestou desfavorável à implantação dos dois 110 
empreendimentos por meio dos seus Pareceres 
Técnicos nº 02/2010 nº 03/2010, ambos de 
25/03/2010. O Sr. Moretti perguntou aos membros 
da CT-PL sobre a necessidade de se trazer os 
empreendedores para apresentarem os EIAs/Rimas 115 
para a CT-PL ou se poderia prosseguir trazendo 
apenas os pareceres do GT-Empreendimentos para 
apreciação. Após manifestações, aprovou-se que 
apenas os pareceres técnicos do GT-
Empreendimentos serão trazidos para apreciação da 120 
CT-PL. O Sr. Moretti colocou em votação a 
aprovação dos pareceres técnicos mencionados e, 
sem manifestações, foram aprovados por 
unanimidade, sem alterações.  4. Plano de 
Trabalho Comitês PCJ/DAEE/ANA sobre o 125 
Sistema Cantareira: O Sr. Moretti informou que 
no dia 16/04/10 esteve em reunião no Gabinete da 
Secretária de Saneamento e Energia do Estado de 
São Paulo, Dr. Dilma Seli Pena, para discutir o 
Plano de Trabalho Comitês PCJ/DAEE/ANA sobre 130 
o Sistema Cantareira. O Sr. Moretti informou que 
foram apresentados em reuniões da CT-MH e do 
Consórcio PCJ, estudos contratados pela SABESP 
sobre a mancha de inundação, para chuvas com 
vários períodos de retorno, em áreas a jusante do 135 
Sistema Cantareira e que, na reunião da CT-MH, 
ficou acordado que seria ampliada a área de estudo, 
por meio de esforços conjuntos do DAEE e da 
SABESP. O Sr. Moretti informou, também, que o 
projeto que prevê a desobstrução da calha do 140 
ribeirão Juqueri deve ser iniciado ainda este ano, o 
que permitirá desafogar o Sistema Cantareira 
durante a operação de cheia. O Sr. Moretti salientou 
que deverão ser revistas as vazões de restrição a 
jusante do Sistema Cantareira, a fim de 145 
fundamentar a revisão do Plano de Contingência e a 
gestão dos volumes de espera de cheias nos 
reservatórios. O Sr. Petrus pediu para que nesses 
estudos seja considerado trecho do Rio Jaguari, 
localizado no município de Holambra, a cerca de 5 150 
quilômetros a jusante da confluência deste com o 
Rio Camanducaia. O Sr. Kokol levantou 
questionamento sobre a Represa de Salto Grande e 
os problemas relacionados à manutenção de alto 
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nível de água neste reservatório, o que tem 155 
prejudicado a RIPASA e o DAE de Americana. O 
Sr. Moretti informou que esses assuntos poderiam 
ser tratados mais adiante, tendo em vista que o foco 
da discussão se tratava do Sistema Cantareira. O Sr. 
Moretti apresentou proposta da ANA sobre a 160 
instalação de uma “Sala de Situação”, sediada nas 
Bacias PCJ, com objetivo de fazer o 
acompanhamento/monitoramento hidrológico e 
gerir os Planos de Contingência, de cheia e 
estiagem, a ser elaborado e informou que ainda não 165 
se havia definido a instituição que sediaria tal sala, 
nem o local da mesma, e que seria responsável por 
sua operação. O Sr Moretti comentou que as Bacias 
PCJ têm feito investimentos (FEHIDRO e 
Cobranças PCJ) em monitoramento, mas que, para 170 
um sistema ideal, ainda faltariam recursos humanos 
e de custeio (manutenção e operação) e a 
interligação dessa estrutura com outras fontes de 
informação hidrológica e com um sistema de alerta 
e de suporte à decisão adequado. Em virtude dessa 175 
demanda, o Sr. Moretti fez a proposta de que a 

Fundação Agência das Bacias PCJ possa assumir a 
responsabilidade por viabilizar a instalação e o 
funcionamento da Sala de Situação, independente 
do local onde ela será instalada, como um de seus 180 
programas permanentes de aplicação de recursos 
financeiros, que poderão ser de custeio e 
investimento, tendo em vista a grande importância 
da mesma para as Bacias PCJ. Sobre a proposta, o 
Sr. Moretti comentou que o quadro mínimo de 185 
funcionários para trabalhar na Sala de Situação foi 
estimado em: um hidrólogo; um analista de 
sistemas; um funcionário administrativo e um 
responsável geral. Após discussões, a proposta 
apresentada foi aprovada por unanimidade, 190 
devendo o assunto ser encaminhado à FABH-PCJ 
para que proceda aos estudos e encaminhamentos 
necessários. 5. Encerramento: Nada mais havendo 
a tratar foi dada por encerrada a reunião. 
 195 
 

Luiz Roberto Moretti 
Secretário-executivo

 


